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X. SLOVNI ULOHY

Slovni dlohy re3ime usudkem, graficky, rovanici o jedné
neznémé nebo soustavou rovnic o dvou nezndmych.

hezitel slovni dlohy si zvoli zplsob, ktery mu nejlépe
vyhovuje.

Na upravené staré &inské dloze si ukéZeme rizné zplisoby

teseni.

PRIKLAD 57

Po dvoie bdheli krélici a slepice, Dohromady meli 17
hlav a 44 nohou., EKolik tem bylo krélikli a kolik slepic?

Resent
1, Graficky, K ilustranimu znazorndni situace uZijeme sche-
maticky obrézek slepice ;Qa schematicky obrézek kréliks 5% .

Nejprve si vyznadime 17 hlav

0O 0O O O O o o o o

O o O o o O O o

Predpokléddme, %e na dvoPfe jsou semé slepice, proto k vyzne-

Zenym hlavém primalujeme po dvou nohéch.

S O A T B R SR i o
Pysese s ffense RorasFous Rosiefniel?
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~“vy&erpdno 34 nohoui
L zbyvéd 10 nohou

Ponévadi krdlik md 4 nohy,' budeme na schematickém obrézku
pridévat po 2 nohéch tak dlouho, 8% vy&erpdme 10 nohou.

RRARRRR R R
R &R R/ R R

Pozndmka : Z dGvodu ndzornosti a lepSiho pochopeni jsme ud&la-
1i 3 obrdzky. Reditel dlohy vSak v&e provede do jediného ob-
razku,

Zkouska

Spravnost vysledku musime ovéfit dosazenim do textu dlohy.
5 krdlikd s...vevvv. 5 hlaVv ..veve.... 20 nohou

12 slepic veevveveo. 12 hlaV ouvvnnnn.. 24 nohou

CelKem sovenvuvnsese 17 N1AV veevevn... 44 nohou, co% odpovi=

da podminksm dlohy.

Odpovéd
Po dvore beéhslo 5 krdlikd a 12 slepic.
2. Usudkem. Predpokladejme, %e na dvobe jsou jen samé slepi-

ce. Pak by mély 17 hlev a 34 nohou., Ponévads Jjsou na dvore
JeSté krélfci, ktef{ maji o dvé nohy vice neZ slepice, musi
zbyvejicich 10 nohou patfit kr&liktm. Tedy po dvofe bdha
(10 : 2 = 5) kr4likd.

ZkouSka jako v 1.

Odpovéd jako v 1,

2. Rovnici o jedné nezndmé., Ze nezndmou pokléde jme podet kri~

= 169
11k& a oznadme ji x; pek poet slepic je 17 = X.
Poiet nohou kralikd je 4x a podet nohou slepic je 2 . (17- x)s
Sestavime rovnici 4x + 2 . (17 = x) = 44.
Jejim FeSenim je x = 5.

Krélikd je 5, slepic je 17 = 5 = 12.

ZkouSka Jako v 1.

Odpovadd jako v 1.

4, Soustavou dvou rovmic o dvou neznémych

Neznémy polet krdlikd si oznalme x & nezndmy pocet slepic y.
Podet kralikd a slepic dohromedy je x + y = 17.
Krdlici maji 4x nohou, slepice maji 2y nohou. Dohromady ma j1

4x + 2y = 44 nohou.

Resime tedy soustavu dvou rovmic o dvou nezndmych:

x+y =12
4x v 2y = 44

fefenim této soustavy je x =5 a y = 12,

Zkougks jeko v 1.

0dpovéd jako v 1.

PREIKLAD Ei8

Péti zaméstnancim zdvodu byly vyplaceny prémie tak, Ze
kazdy ndsledujici dostal o 500 Ké&s wéneé neZ predchédzejici za-
méstnenec. Kolik K&s prémii dostal kaZdy zam&stnanec, jestli-
%e na viech pét prémii bylo celkem vyplaceno 11 000 K&s?

Regend :
Glohu budeme Fefit Usudkem., Mufeme zadit napf, od prvaniho za-
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méstnance, ktery dostal ne jvéts{ prémii,lale vyhodné j81 je
za8it od posledniho zam&stnance, ktery dostal ne jmensi pré-
mii, Sdstku 500 Kds budeme pak totiZ priditat,

5. zaméstnanec (posledni) ... prémie

4. zomdStnanec .............. prémie + 500 K&s

50 ZOMESTNANEC cevvsotaoonnn, prémie + 1 000 K&s

2, 2omEStNANEC eovevennonrens prémie’+ 1 500 Ké&s

l. zoméStNnanec c.eeeceveeo.oo, prémie + 2 000 Ki&s

celkenm ceccececisse.5 prémif + 5 000 K&s = 11 000 Kds

5> prémif=11 000 K& = 5 000 K&s
6 000 Ki&s

i

1 prémie = 6 000 K&s : 5=1 200 K&s

Zkouska
3 200 K&s + 2 700 K&s + 2 200 K&s + 1 700 K&s + 1 200 K&s =
= 11 000 K&s, co% odpovidd podminkdm dlohy.

' 0dpovéd

l. zeméstnenec dostal 3 200 K&s, 2. zaméstnanec 2 700 Ke&s,

2. zaméstnsnec 2 200 K&s, 4, zaméstnanec 1 790 K&s a 5, za-

méstnenec 1 200 Ké&s.

Si1ony
575 Ctyfem osobém byly postupn& vyplaceny prémie tak, ze

xazdé ndsledujici osoba dostala dvojnésobek toho, co do-
stala osoba predchdzejici, Kolik korun prémii dostala
kaZdé osoba, jestli’e celkem na vSechny &tyri prémie.by—
lo vyplaceno 2 625‘Kés? )
[}75 K&s, 350 K&s, 700 K&s, 1 400 Kéé]
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576 P&ti nejispéindjsim Feditelim II. kola matematické olym—

piddy se w4 ne kni?ni dery rozdSlit Zéstka 1 200 K&s tak,
aby druhy a kazdy nésledujici dostal vidy o 50 K&s méné
ne¥ predchézejici, Urdete jednotlivé &astky.

[540 Kés, 290 K&s, 240 K&s, 190 K&s, 140 Kés]

577 TFi d&lnice vysdzely za den 3 555 sazenic rajskych jab-
1iZek. Prvni pracovals v pormé&, druhd vysézela o 120 sa-

zenic vice a tret{ o 135 sazenic vice neZ prvni délnice,

Kolik kusd byla norma? P
A [} 100 sazenlc]

‘ . 2 _
578 Vyméra dvou sousednich parcel je 964 m~, Vymera druhé

parcely je o 77 m2 mensi, ne# je dvojndsobek vyméry prvni

arcely. Urdete vyméry obou parcel. 5
? ’ [}47 &2, 617 w

PREIXTAD Eig

V trojldhelniku ABC je strana BC o 3 cm delsi neZ strana
AC a strana AB je o 2 cm krat3i neZ strana AC. Obvod trojihel-

7

niku ABC je 31 cm., Vypodtéte délky jednotlivych stran.

Resent

Podminky dlohy si vyznadime graficky.

3cm

=
o

2 cm |
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Chceme-1i mit v3echny t¥i strany stejn¥ dlouhé, Jako je stra-

na AC, musime od strany BC odedfist 3 cm a ke strand AB pri-

&ist 2 cm.
3. d(AC) = 31 cm -~ 3 ¢cm + 2 e = 30 cm
d(AC) = 10 cm
" A(BC) = 13 cm d (AB) = 8 cm
Zkouska
4(BC) = d(AC) + 3 cm = 10 cm + 32cm =13 cm
d(AB) = A(AC) = 2 em = 10 cm - 2cm = 8 om

d(AB) + d(BC) + d(CA)= 8 cm + 13 em + 10 cm = 31 cm, co¥ od-

povidd podminksm tlohy.,

Odpovsd
Délky strand> ABC jsou 8 cm, 1% cm a 10 cm.

t1loh y

579

580

581

582

Urete EtyFi po sobd nédsledujici lichd &isla tak, aby
Jejich soudet byl 472,

[115; 117; 119; 121]
UrZete soudet t#{ po sobs Jdoucich pFirozenjych &isel ta-
kovjch, Ze soufet prvniho a tietiho gisla je 368,

,:552]

Soulet &tyr po sobs nésledujicfch celjch Eisel, z nich¥
kaZdé ndsledujici je o Pét vEt8L, je 2. Urdete tato &{s—

la,
[7; -2; 3 8 ]

Ve tPech skladidt{ich bylo uloZeno celkem 70 .tun obilf,
V druhém skladiti bylo ulo¥eno o 8,5 t mén& a ve tie-

583

584

585

586

587
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t{m skladifti o 3,5 t vice neZ v prvnim skladiSti. Kolik

tun obili bylo uloZeno v jednotlivych skladistich?
25 45 16,5 t; 28,5 %)

Sspoluzéci K, L, P, T, E vyd&lali na brigédé celkem
1 345 K8s. 74k K prohlésil: Vyddlal jsem o 135 K&s vice
neZ L, o 74 K&s vice nei P, o 98 K&s vice neZ T, ale o
37 K&s méné ne¥ E., Kolik korun keZdy z nich vydélal?

[325 Kés, 188 Kis, 249 K&s, 225 K&s, 360 Kés]

Zskaznik si kupoval t¥i koZile, Nejprve si vybrel bilou
kosili, pak‘sportovni, kterd byla o 32 K&s draZ%if neZ bi-
18 kosile, a konedné ko3ili s krétkym rukévem, kters by-
la o 27 K&s levndjs{ ne¥ bilé kosSile. Celkem zaplatil
449 K&s, Kolik zaplatil za jednotlivé koSile?

Epilé 1{8 K&s, sportovni 180 K&s, krétky rukdv 121 Ké%

V trojdhelniku ABC je velikost vmitfntho dhlu /o 8° vét-
%{ ne# velikost vnit¥nfho dhlu o/ a velikost vnitfniho
dhlu r'je dvaekrat vétsi neZ velikost dhlu A, Urtete veli-

kosti vnitPnich dhld trojihelniku ABC,
[?90; 47°; 940]

V Sesté a sedmé tP#1dé je dohromady 58 ZékG, v Sesté a os-
wé tridé je celkem 57 %4k, v sedmé & osmé t¥idé je 59
%4kd. Kolik #¥8kd je a) ve vSech t¥iddch dohromady,
b) v jednotlivych tridach?
67 saxs; 6.tr. 28 zakd; 7.7, 30 2 8., 29 éékﬁ]

1 800 Sroubd m& byt rozd&leno na 3 skupiny tak, aby v I.
skupind bylo o 400 froubl vice ne’ ve II. skupind
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589

590

591

592
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@ ve IL. skupind o 200 5roubl mén$ ne’ ve III. skuping,

Kolik Sroubd bude v ka¥dé skuping?

[800 sroubt; 400 roubs; 600 sroubd]

Tri zamdstnanci dostali za zlepSovaci névrh oduwdnu

5 000 K&s. Penfze si rozddlili podle préce, kterou na

névrhu vykonali. Prvni dostal dvakrsét vic ne? druhy, dru-
Ly t#ikrdt vic ne? tfetf., Kolik korun dostal kazdy?

[5 000 K&s; 1 500 Ké&s; 500 Kés]

Ve trech nddobach je celkem 15,5 £ vody. Prostfedni n&-
doba obsahuie Styrikrat vice vody neZ nejmenS{ nédoba a
nejvétsi nédoba obsahuje dvakridt tolik vody jako pro=-

stredni n&doba. Kolik 1itra vody je v kazdé nsdobs?
[i2 g; 6,£; 1,5 ﬁJ

JestliZe délku streny &tverce zvétiinme o jeji jednu tie-

tinu, zvétsi se obvod &Etverce o 18 cum. VypoZtéte délku

[15,5 cm]

V sout&Zi na névrh plakétu Jsou vypsény tfi ceny v cel-

strany &tverce,

kové Cdstce 11 400 K&s tak, Ze druhd cena tvori dAvé tre~
tiny prvni ceny a tfetf cens dvé tretiny druhé ceny. Ja-
ké castky jsou Vypsény na jednotlivé ceny?

[5 400 K&s; 5 600 K&s; 2 400 Kéé]

35 litrd benzinu se mé rozlit do 4 kanystrd tak, aby ve
tfetim kanystru bylo o 5 Llitrd méné ne? v prvanim kanys-
tru, ve Ztvrtém kenystru o 10 1litrd vice nes ve tretim

kenystru, a v druhém kanystru polovinu toho, kolik je

593

594

595

596

597
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v prvoim kanystru. Kolik litrd benzinu je v jednotlivych
[101; 512; 5 L; l5€|

kanystrech?

Zévod se sklddé ze t¥i poﬁoénych zédvodh s celkovym pod—
tem 2 406 zamdstnancl. Druhy pobolny zévod mé o 76 za-
m&stnanc ménd neZ prvni pobolny zévod a treti pobolny
zévod mé o 212 zamdstnencl vice neZ druhy pobodny zévod.
Kolik zaméstnanctd maji jednotlivé poboéné zavody?

[782; 706; 918 zaméstnanca]

Metr 14tky zlevnil o 42 K&s, takie 4 m ldtky za novou
cenu byly o 20 K&s levnéjsi neZ 3 m latky za starou ce-

nu., Jskd byla staréd a jakd nové cena 1 m 1latky?
[;48 Kgs; 106 Kﬁé]

Ob&an A odpracoval ji% 42 brigédnickych hodin, &im% spl-
nil 2 svého zévazku. Kolik hodin musi jes&té odpracovat,
7

chce=1i z&vazek splnit na 104 %? Vysledek zaokrouhlete

[éo hodin]

V z8vodd vyrobili za 4 tydny 6 120 souléstek. Vyroba

na celé hodiny.

v 1. = 3, tydnu byla stejnd, ve 4. tydnu zvysili vyrobu

0 8 %. Kolik sou&éstek vyrobili v 1. tydou?
' [1 500 souééstek]

D&tsky bazén se naplni jednim pfitokem za 5 hodin, dru-
hym piitokem ze 7 hodin. Za kolik hodin se naplni obéma
pritoky soulesnd? Vysledek vyjédfete v hodindch a minu-

téch. i [2 b 55 min]
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598 N&drZ se naplni vétiim &erpadlem za 12 hodin, mensSim
Cerpadlem za 15 hodin. Za jak dlouho se nddrs napln{,

zapneme-li obé Zerpadla souXasnd?
[za 6 h 40 min]

599 Mewminka koupila 5 m tesilové létky a 3,5 m vlindné létky.
Jeden metr vlnéné latky byl o 210 K3s drazs{ nes jeden
metr tesilové latky. Celkem zaplatile 2 010 K&s. Kolik

korun st4l 1 metr tesilové ldtky a kolik korun 1 metr
vinéné 1ldtky}
[150 K&s; 360 Kés:]

600 5 kg materidlu A a 8 kg materialu B stélo 128 K&s. 1 kg
materidlu B byl o 3 K&s drai3{ ne? 1 kg materisdlu A. Zad
byl 1 kg materidlu A a zad Syl 1 kg materidlu B?
‘ [8 K&s; 11 Kés:]

601 5 1litrlG bilého vins a 6 litrd dervenédho vina bylo za
432 K&s. 1 litr Cervendého vina je o 5 K&s dra%fi ned

1 litr bflého vina. Kolik korun zspletime za 2 litry bi-

[156 KassJ

602 Zéci 8. rosniku byli na tFidennim vyletu a usli celkem

lého & 2 litry Zerveného vina?

42 km. Prvni den u8li dvekrit vice ne¥ tfeti den a dru-
hy den o 4 km vice neZ tfet! den. Kolik kilometrd usli
kazdy den?

(29 w5 23,5 w5 9,5 1)

_1'77—

PRIKLAD 60

Pepik byl s maminkou na nékupu. Meminke koupila 2 kg
broskvi a 5 kg brambor a platiia 60,50 K&s. Sousedka koupila
3 kg broskvi a 4 kg brambor a platila 82 K&s. Pomozte Pepiko-
vi vypo&itat, co st4l 1 kg broskvi a 1 kg brambor.

Regent

1, Gsudkem. Prehledné si zapiZeme podminky.
2 kg broskvi ..... 5 kg brembor ..... 60,50 K&s (1)
3 kg broskvi ..... 4 kg brambor ..... 82,00 K&s (2)

Upravime teak, abjchom dostali v obou Fédcich stejné mnozstvi
bud broskvi, nebo Erambor. Abychom v obou Fddcich dostali
stejné mnoZstvi broskvi, zndsobime Fédek (1) tFemi a ¥édek
(2) dvéma.

6 kg broskvi ..... 15 kg brambor ...... 181,50 K&s (3)

6 kg broskvi ..... 8 kg brembor ...... 164,00 K&s (4)

Nynf od #é&dku (3) ode&teme Fadek (4) a dostaneme
7 kg brambor ...... 17,50 K&8
1 kg brambor c..... 17,50 K&s : 7 = 2,50 K&s
7 #éddku (1) vypolteme cenu broskvi za 1 kg.
2 kg broskvi .ee... 60,50 K&8 = 5 . 2,50 K& =
= 60,50 K& ~ 12,50 K&s = 48 K&s
1 kg broskvi ...... 48 K& : 2 = 24 K&s

2. Soustavou dvou rovhnic o dvou neznémych

Neznémou cenu 1 kg broskvi oznadime X a neznémou cenu 1 kg

brambor oznaZime y.

Z danych podminek sestavime soustevu dvou Tovnic o dvou ne=

znéuych :



- 178 - .

2x + 5y = 60,5
Bx + 4y = 82

kezentm je x=24, y = 2,5,

Zkouska

2 . 24 K&s

3 . 24 K&s = 72 K&s

48 K&8 5 , 2,50 K&s = 12,50 K&s
48 K&s + 12,50 K&s = 60,50 K&s
4 o 2,50 K&s = 10 K&s

72 K&s + 10 K&s = 82 K&s,

coZ odpovidd podminkém lohy.

Odpovéd
1 kg broskvi std4l 24 K3s, 1 kg brambor 2,50 K&s.

Glony

603 5 kg zbo%f E a 7 kg zboZi F stoji 147 K&s.

604

605

7 kg zboZi E a 3 kg zboZi F stoji 131 Kis,.

Kolik K&s stoji 1 kg zboZi ka¥dého druhu?
[14 k8s; 11 Kes|

%2a pét lahvi pive a 3 kg cukru se zaplatilo v samoobalu-
ze 47 K&s. Za osm lahvi piva a 1,5 kg cukru se zaplatilo
48,80 K&s, Kolik korun stdla 1 léhev piva a kolik 1 kg
cukru?
i [},60 Kis; 8 Kég]
12 w hedvébné létky a 5 m pénské vlindné léfky stélo
5 290 K88, 7 m hedvébné létky a 4 m pénské vininé 1latky
stélo 2 385 K&s. Za& byl 1 m hedvabné latky @ zad 1 m

pénské vindné létly?
[?5 K&s; 430 Ké%]

606

607

609

610
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5 krabidek sardinek a 3 ldhve vina stojf 196 Kés.
% krabidky sardinek a 2 ldéhve vina stojl 128 Kés.
Kolik K&s zaplatime za 2 krabilky serdinek a 1 ldhev vi-

na?
L68 Kés}

Do bazénu natede rourou R za 3 hodiny a rourou S za 4 ho-
diny celkem 2 150 hl vody. Rourou R za 4 hodiny a rourou
S za 2 hodiny by nateklo 1 700 hl vody. Kolik hektolitrd

vody natefe rourou R s kolik rourou S zs 1 hodinu?
[é5o nl; 350 ni]

D8lnici hloubili jému. KdyZ pracovali 5 hodin bez rypad-
la a 3 hodiny s rypadlem, odstrenili celkem 60 m5 zemi-
ny. Kdy% pracoveli 2 hodiny bez rypadlas a 6 hodin s ry-
padlem, odstranili celkem 96 m5 zeminy. Kolik krychlo=-
vych metrl zeminy odstranili délnici ze 1 hodinu bez ry-—
padla a kolik s rypadlem? .
L} mB; 15 mB]
Bazén obsahuje 220 w’ ﬁody. Vypoustét bo wiZeme bud

a) 10 hodin rourou B a soufasné 8 hodin rourou 4, nebo
b) 10 hodin rourou A a soudaesné 7 hodin rourocu B.

Kolik metrd krychlovych vody vytefe za 1 hodinu rourou
[i5 n’; 10 m?]

Alens kupovala listky do kine pro dvé skupiny spoluZdki.

A a kolik rourou B?

Pro prvni skupinu koupile 7 1listkd ne I. miste a 5 list-
k& na II. misto a zaplatila 62 K&s. Pro druhou skupinu
koupila 11 1listkl na I. misto a 4 listky na II. misto a
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zaplatila 82 K&s. Kolik korun st4l lfstek na I. misto a

kolik korun listek na II. misto?
[6 K&s; 4 Ké%]

Spoluzédci Milan a Karel odevzdali dohromady 52 kg sbéru.,

Milan odevzdal o 11 kg méné ne¥ Karel. Kolik kilogremd

kazdy odevzdal? ,
[20,5 kg; 31,5 kg]

Pro stanovy tébor PO bylo zakoupeno 60 masovych konzerv
dvojiho druhu, hovézf po 16,20 K&s, veprové po 14 Ké&s.
Celkem bylo zaplaceno 917 K&s. Urdete, kolik konzerv by-

lo hovézich a kolik vepf¥ovych,
[35 hovézich, 25 vepf'ovycIE’

Za sedm sktovek dvojfiho druhu bylo zaplaceno 1 625 K&s.
DraZzsi aktovka stdla 350 K&s, levndjSf 75 K&s., Kolik
draZsich a kolik levnéjiich aktovek bylo zakoupeno?

[4 draisf a 3 levnéjéi]

V zésilce bylo dEtovéno 65 kniZnich publikaci dvojfho
drubu v celkové cené 3 171,50 K&s., Publikace I. druhu
byla za 29,50 K&s, publikace II. druhu za 58 K&s. Kolik
publikaci kaZdého druhu bylo v zdsilce?
[21 publikac{ I. druhu; 44 publikaci II.]
druhu
Pgo pionyrsky tébor bylo zakoupeno 60 konzerv hovdzich
a vepfovych o celkové hmotnosti 25,1 kg masa. Vepfové
konzerva obsahovala 415 g mésa, hovézi 425 g masa. Urde-
te, kolik konzerv bylo hovézich a kolik veptovych.
[?O hovézich a 40 vepfovjch konzerv]

616

617

518

619

620

621

-~ 181, =

V Zakovském interndtu je ve 48 pokojich ubytovéno cel-
kem 173 28kd. Nékteré pokoje jsou t¥{ilirkové, ndkteré
gtyrlazkové, Urdete, kolik pokojd je t¥iluzkovych a kos

lik &tyflazkovych, : .
[19 tr{14%kovych, 29 StyFlizkovjeh|

Do 45 plechovek, z nichZ ndkteré jsou pétilitrové a né-
které trilitrové, mikme wek nAmi b 7 konvi oleje po 25
litrech. Kolik musime mit t¥ilitrovjych a kolik pétilit-
rovych plechovek?

{}5 plechovek ti¥flitrovych, 20 plechovek pétilitrovyc%}

Denni produkce mléka 630 litrd byla k odvozu slita do
22 konvi, z nichZ nékteré byly po 25 litrech, jiné po
35 litrech., VSechny konve byly plné., Kolik bylo jednot-
livych konvi?
[}4 konvi & 25 £; 8 konvi & 35.[]
V krejdovské dilné mejf 9% m latky, ze kterdé maji usit
celkem 34 obleky. Na jinoSsky oblek se spotfebuje 2,1 m
latky a ns pénsky oblek 3,3 m létky. Kolik jinosskych a
kolik pénskych oblekl usiji, mé-li se spotPfebovat vSech-
na latka beze zbytku?

[}6 jino$skych a 18 pénskych obleké]
Pokladnik vyplatil 1 390 K&s padessti bankovkami v hodno-
té& po 20 K&s a 50 K&s, Kolik bylo bankovek po 20 K&s a

kolik bankovek po 50 K&s?
[37 bankovek po 20 K&s, 13 bankovek po 50 Ké%]

Ze dvou druhl Zaje v cend 170 K&s a 210 K&s za 1 kg se
mé pripravit 25 kg smési v cené 186 K&s za 1 kg. Kolik
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kilograml kaZdého &aje je treba smichet?
[@5 kg po 170 Ké&s, 10 kg po 210 Ké%

Mésidni plat zaméstnance &inil 1 830 X&s. Bdhem roku mu

byl plat zvySen o 145 K&s misi&nd., Vypodtdte, od kterého

mésice byl zamdstnanci plat zvySen, jestli’e jeho prijem

za cely rok &inil 23 120 K&s.
[od kvétné]

Na nddrazi pfijel vlak o 42 vagbnech a privezl 750 tun
uhli, Nékteré vagdny byly patnictitunové a jiné dvaceti=-
tunové, Kolik vagén& bylo patndctitunovych a kolik dve-
cetitunovych?

[}8 vagén& patnactitunovich, 24_vag6n& dvacetituno:ﬂ

vych

Ya stdnek dovezli dva druhy broskvi, celkem 350 kge
Broskve I. drunu stély 20 K&s za 1 kg, broskve I, drue
hu 14 K&s za 1 kg. Proddvajici za viechny broskve utrsil
6 190 Kés. Kolik kilogrami broskvi I. druhu a kolik kilo-
grami broskvi II. druhu dovezli na stinek?

[215 kg I, druau; 135 kg II. druh%J

Reste lohu z usebnice matematiky pro 2. ronik 73. %ék
md ve stavebnici 15 volantld a 53 koledek. Ze viech volan-—
th e kolelek sestavuje trikolky (1 volant a % kolelka) a
autidka (1 volant a 4 koledka), Kolik sestavil t¥ikolek

a kolik autidek?
[7 trikolek a 8 autiéek]

Dilns A je schopna splnit ur&itou zekézku za 8 smén, dil-

na B za 10 sudn, Za kolik smén bude zakizka spluéna, pra—
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cuje=1i na nf prvnf{ dvé smény jen dilna A a zbyvajici

smény obé dilny?
[za 5 % smény]

pREIKLAD 61

Jsou dény t¥i kruZnice, z nichZ ke?dé avéd ma ji navzdjem
vné j81 dotyk. Polom&r druhé kruinice je o 2 cm men3i neZ po-
lomér prvni kruZnice a polomdr t¥eti kruZnice je o 3 cm v&t-
§1 neZ polomér druhé kruZnice, St¥edy tdchto kru¥nic tvori
vrcholy trojdhelniku, jehoZ obvod je 22 cm.

Urdete délky polomérd jednotlivych kruZnic.

Resent
Za neznémou zvolime velikost poloméru prvni kruZnice a ozna-
Eime ji x.
Polomér prvni kruZnice je x cm,
polomdr druhé kruZnice je (x = 2) cm,
polomér t¥eti krufnice je [kx -2) + j] cm = (x + 1) cm,
Obvod trojuhelniku, jehoZ vrcholy jsou st¥edy t¥{i kruZnic
(viz obr.), je dvojndsobek soudtu jejich polomérd, tedy

2 [x + (x =-2) + (x + lij cm,
Soulasné podle zaddnf je obvod tohoto trojdhelniku 22 cm.

MN@Zeme proto sestavit rovnici:

2fx+ x-20+ xr 1] =22 /w2
X+x=2+x+ 1 = 11
3% = 1 = 11 /+1

Zx = 12 /3



Polomér prvni kruZnice je 4 cm. Polomdr druhé kruinice je o
2 cn men$i neZ polomér prvni kruZnice, jeho délka je 2 cum.
Polomér tfeti kruZnice je o 3 cm v&t3i nei polomér druhé

Xruznice, jeho délka je 5 cm.

Zkouska
Obvod trojdhelniku, jehoZ vrcholy jsou stfedy kruZnic, je
2ed4 cm + 2,2 cm + 2,5 cm = 8 cm + 4 cm + 10 cm = 22 cm, coi

odpovidd podmince dlohy.

Odpovad
Polomér prvni kruZnice je 4 cm, druhé 2 cm a tfet{ 5 cm.

Glohy

627 Ve Skole byla vyhléSena souté# ve sb&ru 1lé&ivych bylin.

%sci jedné t¥idy se zamdfili na sbér t¥{ druhd 1é&ivych
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bylin a pritom kaZdy Zé&k sbirel pravé jednu z bylin.
Jitrocel kopinaty sbiralo o 2 Zéky wéné neZ v1&{ mdk,
he¥*mdnek prevy sbiralo o 4 Zdky vice neZz jitrocel kopi=-
naty. Ve t¥idé bylo celkem 36 Z4kl. Vypo&itejte, kolik
zdkd sbiralo hefmédnek pravy, kolik v1¥{ mdk a kolik jit-

rocel kopinaty.
[germének pravy sbiralo 14 zékd, v18{ wak

12 %4kd a jitrocel kopinaty 10 zéka.]

628 JZD ué na % vyméry obdéldvané pldy zasety obiloviny o
na % vyméry wd okopaniny. Jakd je vyméra druistvem obds-

ldvané pudy, jestliZe vymére pidy s obilovinemi je o

[840 ha]

0bdélnik mé délku o 6 m vEts3{ ne? Sifku. (tverec o stra-

60 ha vétsi ne? vyuéra pidy s okopesninami?

o))
[\Y)
(Xe]

né rovné délce obdélniku m&a obsah o 78 w° vEtEi neZ ob-
délnik, Ur&ete rozméry obdélniku,
Edélka je 1% uw, Sirks je 7 |

630 V uhelném skladu rozvezli obdrienou zssilku uhli bdhem
tfi dnG. Prvni den rozvezli tfetinu zdsilky, druky den
dvé pétiny ze zbytku a t¥eti{ den rozvezli 500 tun uhli.
Kolik tun uhl{ rozvezli prvni den a kolik druky den?

[%50 tun; 200 tun]

PREIKLAD Ei2

Piony¥i jedné Skoly se zavézali, Ze béhem t¥{ rokd vysd-
zeji 2 950 stromkd, a to tek, Ze v druhém roce vysszeji o

25 % vice stromkd neZ v prvnim roce s ve tfetim roce o 15 %



